

# 衢州市姜家山乡: 两份“清单”破解基层治理难

本报记者 汪基建 通讯员 周华平

**本报讯** 随着杭衢高铁的成功获批,地处衢城西郊的衢州市柯城区姜家山乡,成为了衢州高铁新城建设的主战场。一年多来,该乡完成了5村1626户村民的房屋征迁、安置等繁杂任务。那么,姜家山乡是如何高效推进工作,破解基层治理难点的?昨天上午,记者前往姜家山乡一探究竟。

在姜家山乡政府,记者看到了一幅巨大的LED显示屏,上面滚动播放着该乡11月的村级月度考核排名。姜家山乡督考办负责人介绍,每月,督考办都会下发“督考清单”和“考核清单”。“督考清单”是当月的工作重点;“考核清单”是月中时针对工作情况设定的量化考核清单,主要包括党建统领、基层治理、信访维稳、环境卫生、风貌管控等方面。考核排名每天会在乡政府LED显示屏播放,考核结果直接与村干部以及网格员的收

入挂钩。

今年9月开始,通过上述两张“清单”的广泛运用,姜家山乡在开展工作过程中,展现出许多与以往不一样的面貌。

近日,记者走访了3个村。在姜家山村,86岁的孤寡老人陈某家中堆放了大量干柴,且这些干柴距离灶台不足2米。日常巡查的网格员见状,赶紧将柴移到安全位置,并叮嘱老人做饭时一定要当心用火安全。老人告诉记者:“现在不一样了,以前很少见到村干部,现在村干部、网格员每天往你家跑,嘘寒问暖,常常还会帮忙解决问题。”

在锦西村,网格员郑玉红在日常巡查时发现,村民翁某家正在修砌围墙,准备违建。郑玉红马上将此事上报姜家山乡平安建设信息系统,平台管理员受理后,将信息转至乡综合执法平台,乡执法中队迅速组织人员赶赴现场,最终,经过沟通,翁某打消了违建的想法。

而在乡兴运村,网格长姜胜春介绍,

自己前不久刚和村两委干部解决了一起家事纠纷。“以往,对于一些家庭矛盾,村干部调解时会存在畏难情绪,现在不一样了,有了两张‘清单’,大家工作有了方向。”

姜家山乡党委书记郑伟星介绍,“党建统领、网格划分、体系作战”是该乡在衢州高铁新城征迁过程中总结出来的宝贵经验。今年9月以来,乡党委政府扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,致力破解基层治理中的难点痛点,决心在“清单”和考核上下功夫,有效推动了全乡各项工作的开展。

据统计,自9月以来,姜家山乡以两份“清单”强化考核,以“发现问题、解决问题,服务群众”为目标,结合“五水共治”、交通安全、信访维稳、扫黑除恶等工作,累计走访农户1336户,提交农户反映的问题300余件,网格内化解矛盾纠纷260余例,群众满意度、幸福感不断提升。



近日,东阳市公安局虎鹿派出所民警来到虎鹿镇白溪江附近的水利施工现场,宣讲防盗防骗常识。据悉,入冬以来,虎鹿镇兴修水利,民警充分履行“河道警长”和“项目警长”职责,经常到施工现场巡查,并讲解安全知识。

通讯员 徐步文

## 哪里来的“肉肉”?

近日,宁波海关所属北仑海关对一批来自韩国的多肉植物实施现场查验时,发现该批货物存在夹带未经审批申报品种的情况。经现场掏箱清点并送实验室鉴定,发现未申报品种共8种1276株,包括拟石莲花属281株、厚叶石莲属331株、景天属309株等。据悉,进境植物必须经过我国农林部门的审批,同时在口岸海关实施备案申报和严格检疫。目前,宁波海关已依法对上述货物作销毁处理。

通讯员 王志豪 陈乖



近日,云和县生态司法教育基地暨浙江首家环境资源司法保护文化长廊(生态司法基地)揭牌仪式,在云和县梯田景区举行。丽水市中级人民法院审判委员钱海亮、云和县法院院长叶爱英等共同为文化长廊揭牌。

据悉,该基地位于梯田景区内,布置有70块展示牌,罗列了丽水市两级法院环资保护案例、法律法规等内容。云和县法院还设立了法治书屋,拓宽教育基地功能,发挥教育基地在案件审判、理论调研、普法宣传等方面的作用。

通讯员 张琳



## 历时11年的信访难题解了

通讯员 叶友勇

**本报讯** 今年以来,平阳县怀溪镇开展“信访积案化解百日攻坚”,化解了一批长达11年的信访案。

2008年2月7日晚,平阳县石城高城水电站发生事故,引发泥石流,导

致下游石城村20户村民受灾。11年来,村民们因赔偿不满等原因,多次上访。

今年以来,怀溪镇创新方法,开展了“信访积案化解百日攻坚”。行动中,该镇落实包案化解机制,实行“每月一研讨一汇报”及“一周一会商一研判”制

度,纵深分析每件积案,针对性制定并推进化解方案;会同县国土资源局、县住建局、县水利局等部门,共商共讨化解积案的途径;工作人员在接访同时主动下访,与受灾群众面对面、心贴心交流,争取信任与理解,最终使积案彻底化解。

## “姐妹花”到底是哪一年出生的?

通讯员 黄雨佳

**本报讯** 近日,在诸暨市暨南派出所民警蒋忠历的帮助下,一对姐妹花终于更正了户口本上的出生年龄。

此前,卢女士对走访的民警称,自己是1972年出生的,但户口本上的出生年月是1973年;她的妹妹小红也遇到了同

样情况,明明是1973年出生,户口本上却写的1974年。两姐妹以前觉得没必要变更户口信息,但如今出生年月与社保、退休等息息相关,她们才急起来,求助民警予以更正。

民警蒋忠历了解情况后发现,两人的户口信息之所以出现错误,或因早些年人工录入时出现误差。为此,他

多次到暨南街道走访,翻阅早年户籍登记材料,找到当时的村干部,核实情况,最终确定卢女士确系1972年出生,小红确系1973年出生。近日,蒋忠历将两姐妹的情况上报诸暨市行政审批服务科审核,目前两人的出生年月已更正。

## 严厉打处占房拒执

通讯员 邵珊珊

**本报讯** 近日,宁波市鄞州区法院开展集中腾房强制执行行动,严厉打处了一批“占房拒执”的被执行人。此次“腾房风暴”共计腾退房产5处,涉案标的1200余万元。2019年是“基本解决执行难”成果巩固之年,鄞州区法院持续发力,最大限度压缩失信者的生存空间,今年以来,该院共计限制高消费13214人,司法拘留426人,移送公安机关立案侦查涉拒执案7件,依法判处拒执罪案件2件。

## 诉前调解定纷止争

通讯员 刘芷安

**本报讯** 今年以来,松阳县法院对涉职业放贷人的民间借贷案件实施先行调解,效果显著。据悉,2019年1-12月,该县职业放贷人起诉民间借贷案件共69件,其中诉前调解成功26件,占比37.7%。该院立案庭在立案前对涉职业放贷人案件进行筛选,要求为职业放贷人的原告签订诚信保证书、尽可能提供被告详细联系方式。对符合立案条件及调解条件的,一律进行诉前引调。调解遵循自愿合法、公平合理的原则,法院高度重视并综合判断是否存在涉套路、非法集资等行为,并依法采取相应措施。

## 统筹协调落实工作

通讯员 李江波 龚雅婷

**本报讯** 近日,衢州市衢化街道溪东坝村、孔家村文化礼堂施工现场一派繁忙景象。据悉,两座文化礼堂的快速审批修建,得益于该街道推行的机构改革“模块化”的运行。今年以来,衢化街道对涉及多部门联审联办的审批项目,模块化分类梳理出所有部门和环节,模块内的事项由模块责任领导统筹协调,确保岗位衔接无缝隙、工作落实有效,让辖区百姓感受到了便利。

## 禁毒画展

近日,嘉兴市秀洲区油车港镇禁毒主题绘画展在该镇图书馆展出。此次展览展示了20余幅禁毒画作,均出自油车港镇中学学生之手。据悉,此次画展是秀洲区禁毒办推进禁毒宣传进学校活动之一。

通讯员 沈芳明



## 智慧法庭

近日,三门县花桥镇召开该镇巡回智慧法庭法官见面会。图为三门县法院浦坝港法庭法官助理郭健辉,为全体乡镇机关工作人员、各村主任干部讲解巡回智慧法庭的职能以及工作流程。

通讯员 卢之璐



手机网络买保险 赢客户节大礼  
官网投保 [www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)  
电话投保 400-1234567  
PICC 中国人民保险